
Св. Врестенска епископия, 21.09.1944 

ПАСТИРСКО ПОСЛАНИЕ 
КЪМЪ БЛАГОЧЕСТИВОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ 

НА 
ЦЪРКВАТА НА ИСТИНСКИ ПРАВОСЛАВНИТЭ ХРИСТИЯНИ 

НА ГЪРЦИЯ 

Високопреподобни иеромонаси, пречестни свещеници, преподобни монаси, бла-
говэрни църковни настоятели и благочестиви православни християни, възлюблени и 
многожелани наши чада въ Господа. Благодать вамъ и миръ и милость отъ Свэтата 
Единосыщна и Животворэща и Нераздэлна Троица да будетъ со всэми вами. Ами-
нь. 

Нееднократно и въ много писма и послания азъ ви 
пишехъ и говорехъ, напомняйки словата на Господа. 

Братие, какъ чада свэта ходитэ во всякой благости и 
правдэ, испьiтуя что есть воля Божiя благоугодная. 

Блюдитэ убо, како опасно ходитэ, не якоже немудрьi, но 
якоже премудрьi. 

Стойтэ и дръжтэ преданията както сте научени, било съ слово, било съ нашето 
послание и ако някой ви благовести повече отъ това, което сте приели отъ насъ и 
което ние сме ви благовестили, даже ако това да сме самитэ ние, или ангелъ отъ не-
бесата, анатема да бъде! 

Но тъй като въ тия дни “Пакъ беснуется Иродиада, опять мятется ища главу Iо-
анна Крестителя на блюдэ”, т.е. бившиятъ Флорински Хризостомъ търси съ своята 
последна енциклика отъ 1.VІ.1944 г. да низвергне въ пропастьта на гибелта, ако това 
е възможно, насъ и всички истински православни християни на Гърция съ своитэ 
злославни и страстни съждения, съвършено очевидни въ спомената негова енцик-
лика и съ своитэ лъжливи и измамни мыдрувания, затова и ние отново биемъ тре-
вога за вашитэ души, за да не обръщатэ съвършено никакво внимание на тия негови 
енциклики, преизпълнени съ злославия, защото тэ не сы нищо друго, освенъ злос-
лавни и извратени лъжеучения, развращаващи нашитэ безсмъртни души. 

Както и въ Дэянията Апостолски е написано, че “и отъ васъ самэхъ востанутъ 
мужiе, глаголющiи развращенная, еже оторгати ученики вследъ себэ”, ето и днесъ 
тия думи се отнасятъ за гореспоменатия бившъ Флорински Хризостомъ, който съ тая 
своя последна енциклика не само развратености говори, но изцэло е станалъ и лъ-
жеапостолъ, и лъжеучителъ. Но не се удивлявайтэ на това, защото ясно говори на-
шия Господь въ Своето Свещено Евангелие: “Блюдитэ да не прельщени будете; 
мнози бо приидутъ во имя Мое, глаголюще, яко язъ есмь Христосъ. Не изьiдите убо 
вследъ ихъ, отъ плодъ ихъ познаетэ ихъ.” 
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И така, вижтэ плодоветэ на всички тия лъжеепископи, които сы дошли отъ сво-
ето злославие въ нашата Свещена борба само за слава и почести и които не само не 
сы донесли полза за нашата православна борба, но напротивъ, уязвили сы я въ бол-
ното мэсто, съблазнили сы душитэ на хиляди православни и сы разгонили приетитэ 
отъ тэхъ, примерно, 800 Отдэления (това сы били самостоятелни старостилни цър-
ковни общини до връщането на епископитэ) като сы създавали грижи, разколъ и 
разцепление повседневно съ своитэ злославни идеи, и които всички преминаватъ 
напоследъкъ въ злославие, било приживе, или въ смъртния часъ, примеръ за което 
сы епископитэ Зикинорский Лиосисъ и Хатзисъ и неотдавнашниятъ примеръ съ 
Димитриадски Германъ, умрэлъ злославно и погребанъ отъ злославнитэ свещеници 
на Атинска Митрополия по съвета на упоменатия Флорински Хризостомъ, който се 
е отказалъ да го погребатъ православно, за да не понесе отговорность предъ Атинска 
Митрополия, както той самъ е изповэдалъ на адвоката г. Д. Папидисъ, когато оти-
шълъ при него въ Психико да протестира и който му предложилъ той, (т.е. Хри-
зостомъ), да го погребе православно въ малкия храмъ въ Психико, принадлежащъ на 
г. Василий Кирикосъ, като по този начинъ оставилъ християнитэ на Божията мило-
сть. Колкото и упоменатиятъ архиерей, бившиятъ Флорински Хризостомъ, възлюб-
лени, да се е опитвалъ да се скрие и да се представи предъ насъ като православенъ 
съ измамнитэ свои измислици и мыдрувания на своята наука, вече пожела Всебла-
гия Богъ, Който по различни начини устройва нашето спасение, да рухнатъ всички 
негови лукави и злославни измислици и вече да станатъ явни неговитэ развратени и 
злославни мнения посредствомъ тая негова последна енциклика. 

И така, да бъде слава на нашия Господь, Който ни защити и отъ този лъже-
учитель и лъжеепископъ на нашата Свэтейша Църква. 

А тъй като (доколкото) много благочестиви християни не сы запознати съ това 
послание, за да видятъ съ собственитэ си очи неговитэ злославни мнения, по-долу 
прилагаме изцэло това послание, безъ да жалимъ хартия, време и разходи, за да го 
има и чете всэки въ всэко време и напълно да разбере истината. 

И така, въ тази енциклика, възлюблени въ Господа чэда, е видно, че той не пра-
ви нищо друго, освенъ, отъ една страна, да ни обвинэва предъ православния хри-
стиянски свэтъ, а отъ друга – да защитава злославната църква и ни представя, че тя 
има благодатьта на Всесвэтия Духъ и че нейнитэ тайнства сы действителни. Но ние, 
неполучили православно образование, неразумни, необразовани и незнаещи нито 
какво говоримъ, нито какво правимъ, както ни квалифицира великолепниятъ бого-
словъ и мыдъръ учитель, обученъ канонически и образованъ богословски въ вис-
шата халкидийска богословска школа, ще му отговоримъ съ своитэ слаби сили, ко-
ито Господь ни е далъ. 

Мыдри учителю, Вие преди всичко би трэбвало да знаетэ, че първиятъ смърте-
нъ грэхъ е гордостьта и нечистъ предъ Бога е всякъ вьiсокосердьiй (Притч. XVI, 5). 
Затова, не се хвалетэ. Сыщо трэбва да се знае, че Богъ е избралъ немыдрото на 
свэта, за да посрами мыдритэ, защото Богъ гордьiмъ противится, а смиренньiмъ дае-
тъ благодать. Казано е сыщо: “Сила моя въ немощи проявляется.” А отъ друга стра-
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на богословски неграмотни и необразовани сы били сыщо и Светитэ Апостоли и 
Свети Спиридонъ и множество свети мъже и жени, но съ благодатьта на Светия 
Духъ тэ сы просвэтили цэлата вселена. Затова не се хвалетэ и не се превъзнасяйтэ 
съ своята ерудиция и богословие, защото ние видэхме до какво доведохтэ Църквата 
Христова вие, днешнитэ богослови, имащи видъ на благочестие, но отрекли се отъ 
силата му. 

Великолепни богослове, ние, съ Благодатьта Христова произхождаме отъ лоното 
на Православната Църква и въ нея оставаме и ще останемъ до края на нашия живо-
тъ, и, съ Благодатьта Христова никога не сме падали въ злославие както вашия 
мыдъръ разумъ, който остана въ злославие цэли 11 години. Ние не развратихме и не 
отровихме нито единъ православенъ християнинъ, но напротивъ, въ продължение на 
толкова години нищо друго не правихме, освенъ да подготвяме християнитэ за веч-
ния животъ, за което, въ най-малка степень, свидетелствуватъ и дэлата на всэки. А 
доказателство е това, че въ продължение на толкова години, преди вие, архиереи, да 
встъпитэ въ борбата на Православието, е имало такъвъ разцвэтъ, единство и хармо-
ния. Но отъ момента, когато вие встъпихтэ, последваха само разколи, раздэления и 
съблазни, несъмнено заради вашитэ злославни мнения. Ето какво принесоха вашата 
ерудиция и богословие. И ако вие сте ни рыкоположили за епископи, това не сте 
направили просто и случайно, а по указание на народа и на нашата способность, при 
съдействието на Божествената благодать. Защото, не забравяйтэ, че първоначално 
вие бэхтэ рэшили да рыкоположитэ само имащитэ богословска диплома, за да не 
ви се обиди заради това злославната църква. Затова не считайтэ, че имаме нэкакво 
задължение да ви следваме въ вашитэ злославни мнения само защото сте ни рыко-
положили. Защото, въ такъвъ случай, защо и вие сами осыдихтэ презъ 1935 г. раз-
колническата църква, която ви рыкоположи и чиито чада сте вие? Защото тя, не-
съмнено, посредствомъ новаторството, остана разколническа. Именно затова и ние, 
доколкото вие отхвърлихтэ първото, или по-точно, много ваши изповэдания на пра-
вославието, започвайки от 1935 г. ние ви отхвърлихме като гнили членове на Святе-
йшата наша Църква. Затова не лъжетэ проститэ християни, че ние трэбва да ви по-
следваме заради това, че сте ни рыкоположили, защото това е абсурдъ. 

Ние, съ Благодатьта Христова, правилно сме разбрали и оценили епископското 
достойнство и сериозностьта и свэтостьта на календарната борба, и затова нищо 
друго повседневно не мислимъ, освенъ за проповедта на словото чрезъ нашитэ све-
щеници и чрезъ книгитэ, за преданостьта на нашитэ вэрни на православието и из-
вършването на добри дэла. И въобще правимъ всичко, което подобава на епископс-
кия санъ. И ние не само не създадохме собственъ олтарь и не раздрахме нешития 
хитонъ на нашия Христосъ правейки разколъ, но обратно – ние следваме олтара на 
Едната Свэта Съборна Апостолска и Източна Христова наша Църква, въ която отъ 
самото начало ние оставаме непреклонно и повседневно шиемъ неушития хитонъ 
Господенъ, който вие раздрахтэ и терзаетэ съ своето пустословие и гнили злославни 
мнения. У нас нэма никакво желание да началстваме, но, само като виждаме вашитэ 
противоправославни мнения, ние нэмаме никакво довэрие да разчитаме на васъ, за 
да управляватэ кораба на Свещеннейшата наша Църква. Защото отъ момента на 
вашето встъпване въ тая свещена борба, вие нищо друго не правитэ, освенъ да про-
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тиворечитэ на самия себе си и да оправдаватэ постоянно вашитэ злославни мнения 
и никога като човекъ не сте били справедливи къмъ самия себе си, за да се смиритэ 
мъничко. И така, разкола създадохтэ вие, а не ние, защото когато вие дойдохтэ при 
насъ, ние ви предадохме 800 съединени отдэления (църковни общини), нашето Све-
щено Общество и нашето духовенство, съединени и намиращи се въ пълна хармония 
и единство на нашитэ християни, и вие всичко това разсякохтэ, разпръснахтэ и раз-
гонихтэ фактически съ вашата ерудиция и мыдрость. И така, кой извърши разкола, 
бившъ Флорински? Ние или Вие? Разбира се, че вие. Заради своята неумелость, ви-
сокомерно поведение и злославни мнения. И ако вие малко сериозно бихтэ помис-
лили за отговора, който ще дадетэ на Страшния Съд, при това азъ не бихъ искалъ да 
ви кажа, че вие би трэбвало да окачитэ мелниченъ камъкъ на шията си и да се 
хвърлитэ въ морето, съгласно думитэ: “горе тому человеку, черезъ котораго соблаз-
нъ приходить”. Вие би трэбвало веднага да оставитэ всичко и да заминетэ за стръм-
нитэ скали на Свэта Гора и непрестанно да плачетэ за греховетэ си, за да ви помил-
ва Господь. Защото, както вие знаетэ, мыдри учителю, никаква кръв мыченическа 
не измива грэха на разкола. Що се отнася до вашето благословение, отэ което, както 
пишетэ сте ни лишили, ние ви го подаряваме и ни най-малко не го желаемъ. Нима 
не би било безумие това, отъ една страна да ви осыждаме като злославенъ, а отъ 
друга - да търсимъ вашето благословение? 

Вие ни обвиняватэ в това, че сы ни осыдили въ Халкида. Ние ви питаме: За как-
во сме осыдени? Заради нэкакво блудство, убийство, или нэкакво друго прес-
тъпление? Или заради Православието? Излиза, че вашиятъ разумъ съвсемъ се е ом-
рачилъ отъ ревность и егоизъмъ и вие не знаетэ какво пишетэ. Вие споменаватэ въ 
своята енциклика, че отъ момента на нашето отдэляне отъ васъ, отъ когото сме при-
ели епископска степенъ, ние сме останали епископи затова, защото епископството е 
невъзможно да быде анулирано, но само като частно лице и не като представители 
на Църквата, отъ която черпимъ благодать и власть действително да извършваме 
всэко църковно действие и обрядъ. 

Ние сме увэрени, че отъ деня, когато въ Църквата стана разколъ чрезъ въ-
веждането на папския календаръ, 

Църквитэ, приели новаторството (новия календаръ) сы станали разколнически. 

По същия начинъ поместнитэ църкви, съслужещи или молещи се съ новокален-
дарнитэ църкви, носятъ сыщата тази отговорность. 

Ние отъ самото начало на нашата свещена борба, черпимъ благодать както све-
щеницитэ, така и епископитэ, отъ Едната Свэта Сыборна и Апостолска Източна 
Църква Христова, въ която оставаме и и която ние никога не сме отпадали, а не отъ 
новаторскитэ злославни църкви, които чрезъ разколъ сы се лишили отъ благодатьта 
на Всесвэтия Духъ съгласно първото правило на Свети Василий Велики и съгласно 
изповэданието на нашия митрополитъ Хризостомъ Атински и Вашето лично изпов-
эдание, Преосвященнейший Флорински, както подробно ще докажемъ по-долу. 
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По такъвъ начинъ ние черпимъ благодать и власть действително да извършваме 
всэко църковно действие и обрядъ отъ сыщата тая Църква, отъ която сы я черпили 
и светитэ мыченици по време на гоненията срещу Църквата. 

Отъ нея ние черпимъ благодать и благословение, а не отъ разколническата цър-
ква на Гърция или друга на нея подобна, тоестъ, отъ църква неноваторстваща, безу-
пречна и непреклонно хранеща догматитэ, канонитэ и преданията на нашитэ Свети 
Отци. 

Благодатьта Божия почива не на новаторстващитэ църкви, имащи признание 
човешко, а на църквитэ, непреклонно пазещи догматитэ, канонитэ и преданията, а 
ако такива нэма, то даже на отдэлни лица. Затова ние ви питаме: Къде е почивала 
благодатьта и благословението Божие на Флорентинския събор? На предателитэ, 
или на Свети Маркъ Ефески? Разбира се, на Свети Маркъ Ефески, а не на новия 
разбойнически лъжесъборъ, приелъ папскитэ опредэления. И така, откыдето е при-
елъ Свети Маркъ благодатьта и благословението, оттамъ ги приемаме и ние. Разбира 
се, сыкровищница на Божествената благодать е цэлата Църква, но – когато тя е 
здрава и не куца нэкакь въ вэрата. Но когато тя внезапно започне да куца, тогава 
една или нэколко поместни църкви, съхранили вэрностьта къмъ догматитэ, кано-
нитэ и преданията, оставатъ и представляватъ цэлата Църква. И ако и тэ куцатъ въ 
вэрата, тогава тия отдэлни лица, които оставатэ вэрни на Православната вэра, ма-
каръ това да е единъ епископъ или много, тогава тэ иматъ благодать и представля-
ватъ Православната и Истинска Христова Църква. 

Църквата Божия представляватъ благочестивитэ, колкото и малко да сы оста-
нали. Които сы последвали нововъведението, се намиратъ извънъ църквата. 

“И ако се намиратъ въ сыщата ересъ, и може би имъ се удаде да примамятъ и 
нэкои други, още по-невежи, даже ако събератъ множество, тэ сы извънъ освете-
нитэ огради на Църквата. И ако много малко останатъ въ Православието и Благоче-
стието, тэ сы Църквата, и авторитетътъ и защитата на църковнитэ устави лежи на 
тэхъ. И ако им се наложи да пострадатъ за благочестието, това е за вечна честь и 
принася душевно спасение.” (Свети Никифор) 

И ако, Преосвещеннейши Флоринский, както Вие мислитэ, Църквата на Гърция 
още не е станала разколническа следъ календарното нововъведение, докато не быде 
осыдена отъ цэлата Църква, и не се е лишила отъ своя църковенъ авторитетъ и бла-
годать на Всесвэтия Духъ, тогава и нейнитэ решэния сы действителни, и, сле-
дователно, вашето низвергване е съвършено действително, и тогава отъ този мо-
ментъ Вие повече не сте архиерей, а монахъ. И затова и Иерусалимската Църква е 
постъпила много логично, като Ви е приела не като епископъ, а като простъ монахъ. 
Значи и ние, отъ днешния день, съгласно Вашата писмена и неписана омология, ще 
Ви признаваме вече за монахъ, а не за епископъ. И така, високопреподобни монахо 
Хризостомъ Кавуридисъ, имаме противоположно мнение по този въпросъ. Това, че 
Църквата на Гърция е станала разколническа съ въвеждането на папския кален-
даръ, и че тайнствата ¢ сы недействителни, и че тя повече нэма благодатьта на Все-
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свэтия Духъ, твърдимъ не ние, а решенията на Всеправославнитэ събори при Все-
ленския Патриархъ Иеремия презъ 1583, 1587 и 1593 години и при Свэтия Вселенски 
Патриархъ Антимъ презъ 1848, които ето какво говорятъ: “Да пазимъ Изповэданието 
на Вэрата… “ И, съгласно решенията на този Всеправославенъ съборъ, този, който би 
посмэлъ да добави, или отнеме, или измени нещо въ нашата безупречна вэра, или 
макаръ само да помисли да направи това, вече се е отрекълъ отъ Вэрата Христова и 
се е подложилъ на вечна анатема като хулителъ на Всесвэтия Духъ. И така, съ това 
постановление, което е прието само и изключително съ цэлъ да се сложи край на 
безпокойствата, причинени отъ западната църква на Източната, (защото само съ тази 
цэль е билъ свиканъ този Всеправославенъ съборъ), се решава изцэло този пробле-
мъ. Значи това е осыдено преди и ние не се нуждаемъ отъ новъ Всеправославенъ 
съборъ, който да осыди и обэви Църквата на Гърция, приела папския календаръ, за 
разколническа. И така, това нововъведение вече е осыдено, и не отъ единъ, а отъ че-
тири Всеправославни събора. Защо тогава е нуженъ и новъ такъвъ съборъ, който да 
обэви Църквата на Гърция за разколническа, щомъ като тя вече е осыдена именно 
заради това действие? Думитэ “вече” и “се е подложилъ” не означаватъ, че трэбва 
да се свика новъ съборъ, а че вече веднъжъ завинаги нападащиятъ на вэрата и при-
емащиятъ нововъведението се е отказалъ отъ Вэрата Христова и е приелъ върху 
своята душа вечна анатема като хулителъ на Всесвэтия Духъ. Защото иначе се по-
лучава, сякашъ че говоритэ, че ако днесъ внезапно се появятъ иконоборци, е нужно 
отново да се свиква новъ съборъ, който би ги осыдилъ, за да ги отсече отъ Църквата. 
Но защо е нуженъ новъ съборъ, ако това вече е осыдено отъ Седмия Вселенски съ-
боръ? Ние не трэбва нищо друго да правимъ, а само да приложимъ противъ тэхъ 
решението на Седмия Вселенски съборъ. Защото въ противенъ случай ние безчес-
тимъ и пренебрегваме това рэшение, а това се явява като хула срещу Светия Духъ, 
Който е просвэтилъ Отцитэ на Вселенскитэ събори и ги е утвърдилъ. Така е и съ 
календарния въпросъ. Той е осыденъ и ние не се нуждаемъ отъ ново осыждане, а 
отъ вэрно прилагане на рэшенията на споменатитэ Всеправославни събори. А Вие, 
Високопреподобни, жалко се заблуждаватэ въ това, което нееднократно писахтэ, и 
вэрватэ, че ще се събере новъ Вселенски съборъ, който при това и ще се нарече Ос-
ми. Защото седемъ сы догматитэ, седемъ – тайнствата, седемъ – дарованията на Все-
святия Духъ и седемъ сы Вселенскитэ събори, съгласно думитэ “Премудрость пост-
роила себе домъ и вьiтесала семь столбовъ его”. Затова Осмиятъ нэма да се събере 
никога. Ние по-горе казахме, че умрелиятъ митрополитъ Атински Хризостомъ като 
членъ на комисията, специално назначена за изследване на въпроса за църковния 
календаръ, и като тогавашенъ професоръ на националния университетъ, е написалъ 
следното: 

“Приемайки подъ внимание, че Църквата на Гърция, както и останалитэ право-
славни автокефални църкви, макар че сы вътрешно независими, но помежду си сы 
тэсно свързани и съединени съ началото на духовното единство на Църквата, съста-
влявайки една и единствена Православна Църква, следователно, нито една отъ тэхъ 
не може да се отдэли отъ останалитэ и да приеме новия календаръ, безъ да стане 
разколническа по отношение на другитэ. Затова и за Църквата на Гърция е необхо-
димо да се отдэля отъ останалитэ Православни Църкви чрезъ промэна на църковния 
календаръ, което не само би унищожило единството и хармонията на Православната 
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Църква, и би намалило нейната сила, но и отъ национална гледна точка е неизгодно 
и вредно.” 

И доколкото самиятъ реформаторъ говори, че Църквата, приемаща папския ка-
лендаръ, става разколническа, какъ можемъ ние да не кажемъ и да не обявимъ 
сыщото? И този отказъ, високопреподобни, Вие поместватэ въ своята книжка за 
гръцкитэ интелектуалци на страница 12. При това въ сыщата своя книжка, на стра-
ница 13, на втория и третия вашъ въпросъ къмъ умрелия архиепископъ, Вие пишетэ 
дословно: 

“Затова и следъ като папата се опиталъ да наложи Григорианския календаръ на 
Православната Църква, Всеправославнитэ събори, свикани въ Константинополъ 
презъ 1583, 1587, и 1593 година при Вселенския Патриархъ Йеремия ІІ сы го осыди-
ли, като сы го охарактеризирали като нововъведение на Римската катедра, като все-
ленска съблазънъ, като своеволно потъпкване на божественитэ и свещени канони” 
(история на Мелетий, 16 столетие, том 3, стр. 402, абзацъ 6, на гръцки; Църковна ис-
тория на Фил. Вафиадис, 1463-1908, том 3, стр. 124, 125; […]” 

Нататъкъ, въ третия свой въпросъ Вие заявяватэ, че едностранното приемане на 
новия календаръ отъ Църквата на Гърция се явява причина за разкола и на на-
ционалнитэ интереси. Какъ тогава, Вие говоритэ и пишетэ, високопреподобни, и на-
ричатэ църквата разколническа, а сега опровергаватэ това? Или Вие сте забравили 
това? Или търситэ начинъ да се върнетэ на собствената си блевотина, както и дру-
гитэ? Несъмнено нещо става. 

Въ обръщението Ви отъ 1935 г. къмъ благочестивия православенъ гръцки народъ 
Вие пишетэ следното: 

“Доколкото Блаженнейшиятъ Архиепископъ съ собствения си подписъ про-
възгласява самия себе си за разколникъ, какви още свидэтели сы ни нужни, за да 
докажемъ, че той и единомислещитэ му архиереи сы станали разколници съ раз-
късването на единството на Православието посредствомъ календарното нововъ-
ведение и съ раздэлянето на Църквата и националната душа на православния гръ-
цки народъ?” 

Нататъкъ пишетэ: 

“За да избегнемъ църковния разколъ, а сыщо, доколкото разколътъ стана и безъ 
насъ, ние решихме по указание на нашата съвестъ да обявимъ на Блаженнейшия 
Архиепископъ, че прекъсваме всэкакво църковно общение съ него като съ раз-
колникъ.” 

И на обратната страна на едно такова Ваше заявление, което държа въ ръцетэ 
си, Вие собственорычно пишетэ следното: 
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“Гореизложеното се явэва мое собствено мнение и дръзвамъ да публикувамъ 
това като отдэлна статия съ свой подписъ. Бившъ Флорински Хризостомъ” 

И така, защо тогава църквата на Пападопулосъ е била разколническа и той е 
билъ разколникъ, тоестъ, тэ не сы имали благодать, бидейки разколници, а сега тая 
църква не е разколническа и има благодать? Кога Вие говорехтэ истината – тогава 
или сега? По такъвъ начинъ Вие ни предоставятэ право, високопреподобни, да Ви 
кажемъ, че не се подчиняватэ на никакъвъ етически принципъ, защото Вие нищо 
друго не правитэ, освенъ да противоречитэ самъ на себе си. 

Ето какво сте написали въ едно обръщение отъ 1935 г. до общинското духо-
венство и монаситэ на Гръцката Православна Църква на стр. 1: 

“Ето до какво е довело православнитэ християни това нововъведение, довело е 
до това, че едни празнуватъ и тържествуватъ, а други въ сыщото време се въз-
държатъ и постятъ подобно на турцитэ на Хамидъ, отъ които едни празнуватъ бай-
рам (пасха), доколкото сы видэли новолуние, а други въ сыщото време държатъ ра-
маданъ (пость), доколкото тэ не сы видэли новолуние, поради локална облачность. 
И този турски позоръ, който билъ отмененъ отъ реформатора на Турция Кемалъ съ 
религиозни реформи, сега новаторскитэ архиереи решиха да въведатъ въ Право-
славната Църква чрезъ едностранна и противоканонична реформа - тая на църков-
ния календаръ.” 

По-долу, на страници 17 и 18 Вие пишетэ, че, “Архиепископътъ Атински и еди-
номислещитэ съ него архиереи сы отцепили Гръцката Църква отъ съборното тэло 
на Православието.” И пакъ: “Доколкото Блаженнейши съ подписа си е обэвилъ са-
мия себе си за разколникъ, какви още свидетелства сы ни нужни, за да го обявимъ и 
ние за разколникъ?” А сыщо: “Отхвърлетэ и вие разколническия архиепископъ и 
единомислещитэ съ него архиереи, продължаващи да настояватъ за календарното 
нововъведение, ако желаетэ да не бъдетэ причислени къмъ разколницитэ и да осво-
бодитэ Гръцката Православна Църква отъ укоръ и пагубното последствие на раз-
кола.” 

И накрая: 

“Въ заключение призоваваме къмъ православно прозрение и отеческа вэра и 
вашето благочестие. Спасетэ, ради Бога, Църквата и Народа отъ страшнитэ послед-
ствия на разкола. Отъ васъ зависи да бъде оценена и прославена Гръцката Правос-
лавна Църква, спасявайки я отъ позора и срама на разкола. Тя е въ опасность да за-
губи, заради календарното нововъведение вэчнитэ титули и апостолскитэ златни 
були на Православието, които тя чрезъ реки отъ кръвъ е получила въ наследство. Въ 
името на Православието отхвърлетэ разколническия Архиепископъ и единомисле-
щитэ съ него архиереи и се присъединетэ къмъ православни архиереи, борещи се за 
отеческо Православие и църковни предания.” 
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Вие сте написали това, високопреподобни монахо Хризостомъ Кавуридисъ, и 
защо въ такъвъ случай го нарушаватэ? Вие тамъ съ клетва сте написали: “Спасетэ, 
ради Бога, Църквата и Народа отъ страшнитэ последствия на разкола”. И защо сега 
отхвърлятэ това? Кога ние трэбва да Ви вэрваме – тогава или сега? И кога Вие лъ-
гахтэ – тогава или сега? Ние дэйствително се удивяваме на вашата дързость и без-
страмие. И на друго мэсто, отново въ списание “Проповедникъ на Православнитэ” 
на стр. 2 въ Вашия протесть, когато тръгвахтэ въ изгнание, сте написал и следното: 

“Протесть 

Ние изразяваме най-дълбоко съжаление първо, предъ Църквата, заради решени-
ето, прието отъ нея противъ насъ, и противоречащо не само на божественитэ закони, 
но и на човешкитэ сыщо. Сыщо изразяваме най-дълбоко съжаление и предъ Прави-
телството, което изпълнява решение, противоречащо на Гръцката Конституция, 
уважаваща свободата на религиозната съвэсть. Тази свобода подтиска правителс-
твото, отпращайки въ изгнание насъ, истински свободни гръцки граждани, насилс-
твено, само затова, защото искаме да запазимъ непокътнати древнитэ предания на 
църквата и да съединимъ християнската съвэсть и националната душа на правосла-
вна християнска пълнота, която раздэли рзколническата и така наречената офици-
ална църква, като предаде православнитэ предания, за които ние се боримъ. 

† Димитриадски Германъ 

† Бившъ Флорински Хризостомъ 

† Закинтски Хризостомъ 

И така, тогава Църквата е била разколническа, а сега пъкъ не е? … 

Вие сыщо писахтэ на страницитэ на сыщото списание въ отговоръ на рели-
гиозната организация “Зои” следното: 

“Но тя жестоко ги преследваше, (т.е.православнитэ) чрезъ полицейскитэ органи. 
Ние тогава решихме да отхвърлимъ управляващата йерархия като “разколническа” 
и отново следъ това решихме канонически да отхвърлимъ управляващата църква 
като разколническа по канонически причини и да основемъ нова жива църква, стоя-
ща на почвата на църковнитэ предания и древната практика на Православната Из-
точна Църква и т.н. 

† Димитриадски Германъ 

† Бившъ Флорентински ХРИЗОСТОМЪ 

† Закинтски ХРИЗОСТОМЪ 
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В сыщото списание писахтэ на Амилкас Аливизатосъ, университетски професо-
ръ въ отговоръ на написаното отъ него въ вестникъ “Естия” за църковния календаръ, 
между впрочемъ, и следното: 

“Ако господинъ професорътъ би ималъ повече чувство за достойнство и са-
моуважение, той не би ни нарекълъ бунтовници и спекуланти, доколкото той съ 
своя подписъ, както и блаженнейши, като членъ на комисията, е изразилъ мнение, 
че едностранното въвеждане на новия каендаръ отъ страна на нэкоя Църква, се явя-
ва само по себе си причина за разколъ и това ни подбуди да отхвърлимъ църквата 
като разколническа. 

† Димитриадски Германъ 

† Бивш Флорентински ХРИЗОСТОМЪ 

† Закинтски ХРИЗОСТОМЪ“ 

И така, Вие, високопреподобни, тогава написахтэ толкова красиви думи и ис-
тина, и сега го отхвърлятэ? Може би се уплашихтэ, следъ като видяхтэ, че не пос-
тигнахтэ целта си – да свалитэ отъ престола митрополитъ Атински и да се издигне-
тэ съ умрелия Димитриадски, каквато беше Вашата мечта? И ето свидетелствата. 
Тогава Вие обявихтэ Църквата на Гърция за разколническа и нэмаща благодать по 
канонически причини и даже съ клетва, както по-горе, настойчиво, опредэлено и 
убедено; сега пъкъ говоритэ противоположното и не говоритэ това сега, а отъ 1937 г., 
когато настъпи печалниятъ разколъ между насъ и Васъ. 

Тогава Вие написахтэ това на високопреподобния монахъ Маркъ Ханиотисъ въ 
обемистото Ви писмо чрезъ протосингела Григоропулосъ по Ваше поръчение. 

Вие написахтэ така на Гръцкото Религиозно Общество въ Солунъ на 17.Х.1937 г., 
съ Вашия подписъ, чието копие имаме, съ печата на сыщото Религиозно Общество, 
че “право да се обявяватъ отдэлни лица и църкви за разколнически не сы дали Бо-
жественитэ Канони и Богоноснитэ Отци на Вселенскитэ Събори нито на отдэлни 
лица, нито на поместнитэ църкви, а само на Вселенския Съборъ и т.н.” И макаръ че 
нэкога, оправдавайки разкола, (разделението), Вие сте привели като свидетелство 
Всеправославнитэ Събори на Иеремия Втори (1583, 1587, 1593) въ своята книжка къ-
мъ гръцкитэ интелектуалци и т.н., сега Вие отхвърлятэ и премълчаватэ всичко това 
и пишетэ на Солунското Общество, че само Вселенскиятъ Съборъ има право да обя-
вява църквитэ за разколнически, а не - друга църква, или отдэлни лица. 

Въ такъвъ случай какво право имахтэ да обявитэ Църквата на Гърция за раз-
колническа? На какво се базирахтэ? Какъ направихтэ това? Вие сте се основавали, 
както пишетэ, на решенията на упоменатитэ Всеправославни Събори на Иеремия 
Втори и на признанията на самия Архиепископъ Атински, и правилно сте постъпи-
ли, защото нищо друго не сте направили, а само сте приложили решенията на упо-
менатитэ Всеправославни събори. И “основахме нова жива църква”, стояща на поч-
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вата на църковнитэ предания и древната практика на Православната Източна Църк-
ва, отъ която разбира се, черпитэ благодать и благословение, както Вие тогава писа-
хтэ на членоветэ на “Зои”. И достойно за недоумение е какъ тогава следвахтэ тая 
Църква и получавахтэ отъ нея благодать и писахтэ въ “Гласъ на Православието”, че 
се явяватэ Синодъ, а сега следватэ официалната Църква на Гърция и отъ нея полу-
чаватэ благодать, и сега сте стража, и не - Църква или Синод, и т.н.? Какво да ка-
жемъ? И какво да предположимъ? Само два сы вариантитэ: Или Вие сте понесли 
сътресение на мозъка, или се опитватэ отново да обърнетэ руля къмъ злословие. 
Сыщо, въ своята Енциклика отъ 30.VІІІ.1940 г., № 1844, озаглавена “Гръцка Църква 
на Истински Православнитэ Християни на Атина” писахтэ: 

До благословенитэ християни, следващи отеческия календаръ. 

Относно действителностьта или недействителностьта на тайнствата, извършва-
ни отъ новостилцитэ, ние поддържаме това, което обявихме презъ юни, 1935 г., съг-
ласно което “освещаващата благодать на тайнствата, въ съответствие съ духа на бо-
жественитэ и свещени правила и съ нашето мнение, се намира и действува чрезъ 
тия църковни служители, които пазятъ свещенитэ предания и правила на Правосла-
вната Църква, безъ да сы приели никакво нововъведение, а не чрезъ отдалечилитэ 
се отъ свещенитэ предания и нарушилитэ божественитэ и свещени правила, и сле-
дователно, намиращи се подъ клетвитэ на Светитэ Отци. За да бъде приетъ новос-
тилецъ въ нашата старостилна Църква, той трэбва съ молба да обэви своето свеще-
но намерение предъ насъ, иерарситэ, на които единствено подобава да оценятъ на-
чина на неговото приемане, или чрезъ писмено заявление, както е приемалъ еретици 
и разколници по църковна икономия Първи Вселенски Събор - Осмо правило, и дре-
вната Църква, или чрезъ повторно миропомазание, съгласно Пето правило на Шес-
тия Вселенски Съборъ. Относно това, че само ние, Епископитэ, сме компетентни, 
като представители на Църквата, съкровищница на благодатьта, прилагаме 39 Апос-
толско правило, което така опредэля. Презвитеритэ и дяконитэ, безъ волята на Епи-
скопа, нищо да не извършватъ. Защото на него сы поверени людегэ Господни и той 
ще дава отговоръ за душитэ имъ и т.н. 

Димитриадски Германъ 

Бившъ Флорински ХРИЗОСТОМЪ 

Закинтски ХРИЗОСТОМЪ” 

И така, защо Вие, високопреподобни, тогава написахтэ всичко гореизложено, а 
сега въ своята последна енциклика отъ 1.VІ.1944 г. на страница 6 пишетэ: “Мнението, 
съгласно което отдэлни лица, клирици, или миряни иматъ право да основаватъ отд-
элна църква безъ позволението и признанието на цэлата Църква, мирише на протес-
тантизъмъ” и т.н. Нима тогава Вие не сте пръвъ и съвършенъ протестантъ? Защото 
откъде получихтэ позволение, както споредъ гореизложеното пишетэ на членоветэ 
на “Зои”, следъ отхвърлянето на господстващата църква на Гърция като разколни-
ческа по канонически причини, да основетэ нова жива църква, стояща на почвата на 
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църковнитэ предания и древната практика на Православната Източна Църква? И 
отъ кого получихтэ признание като предстоятель на тая нова Църква? Съ коя друга 
Църква сте обменили братски послания, получавайки каноничность и законность въ 
началстването (управлението) на тая нова църква? 

Ние, високопреподобни, съ благодатьта Христова, сме вэрни чада на Едната 
Свэта Съборна Източна Църква и неинъ Епископъ, и отъ нея черпимъ благодать и 
благословение, законность и каноничность въ управлението на Църквата и т.н., за-
щото, както правилно пишетэ въ упоменатия Вашъ документъ, освэщаващата бла-
годать на Тайнствата, съгласно свещенитэ правила, се намира и действува чрезъ 
църковнитэ служители, пазещи свещенитэ предания и правила на Православната 
Църква, които не приематъ никакви новости, а не чрезъ отдалечилитэ се отъ свеще-
нитэ предания и нарушилитэ божественитэ и свещенитэ правила, и следователно, 
намиращи се подъ клетвитэ на Светитэ Отци. Доколкото ние не сме приели никакво 
нововъведение (новость) и непреклонно пазимъ догматитэ, канонитэ и преданието 
на нашата църква, и доколкото подъ клетва и отлъчване се намира Църквата на Гър-
ция, която, както Вие по-горе пишетэ, се е отдалечила отъ свещенитэ предания на 
Църквата Христова, то подъ клетва и отлъчване се намиратэ и Вие, високопреподоб-
ни, заявявайки, че тая църква има благодать. Това е хула, високопреподобни, и добре 
помислетэ за своята безсмъртна душа и за простия народъ, който Ви следва просто-
сърдечно, и за ужасния отговоръ, който ще дадетэ въ часа на сыда. 

Защото Всесветиятъ Духъ не се намира въ Вашата власть, ту отвръщайки се и 
отлъчвайки нэкоя църква, ту освещавайки я. 

Вие и архиереитэ, които сы съ Васъ и други клирици точно това правитэ, ту на-
ричайки църквата на Гърция разколническа и непричастна на божествената благо-
дать, ту наричайки я съкровищница на благодатьта, доколкото тя не е обявена отъ 
новъ Всеправославенъ или Вселенски Съборъ за разколническа. И ние Ви питаме: 
Когато сте я обявили за разколническа, била ли е тя обявена за разколническа отъ 
другъ Всеправославенъ Съборъ? И сега, когато я наричатэ съкровищница на божес-
твената благодать, покаяла ли се е тя? Отменила ли е нововъведението, свикала ли е 
нэкакъвъ новъ Всеправославенъ Съборъ, който да снеме обвинителното решение и 
да я провъзгласи за невиновна? Разбира се, че не, не се е свикалъ никакъвъ Съборъ, 
който да я оправдае и тя не се е покаяла. Но за да осыдятъ и нея, и другитэ църкви, 
които сы приели нововъведението на папския календаръ, сы се събрали четири Все-
православни Събора: три - при Иеремия и единъ - при Антимъ, Вселенски Патриар-
си. Сыщо така, въ своята последна енциклика пишетэ за признаването на новия 
предстоятель на Църквата. Това, разбира се, действително го има, но когато цэлата 
Църква преживява мирно време и въ нея нэма разколи и раздэление. Защото, нап-
римеръ, какъ е било възможно за Иерусалимската Патриаршия да Ви признае като 
епископъ на “новооснованата църква”, непреклонно пазеща догматитэ, канонитэ и 
преданията или като неинъ предстоятель въ моментъ, когато на нея е необходимо 
първо да опредэли отношението си къмъ Църквата на Гърция? Била е помолена да 
се върне на своята позиция, или да заяви протестъ заради това нововъведение, или 
да прекъсне духовното общение съ нея? Доколкото тя не е направила всичко това, 
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което е било неинъ свещенъ дългъ, какъ Вие, мыдри канонисте, сте обявили проше-
нието си тя да Ви признае за епископъ или да признае Вашия покровитель Димитри-
адски за предстоятель, като тя приема и съслужи съ архиереи и свещеници на ново-
въведенската църква? 

Вие пишетэ, високопреподобни, въ своята последна енциклика, че когато предс-
тоятелятъ или болшинството архиереи отъ една църква въведатъ въ църквата нэка-
кво нововъведение, православнитэ архиереи на тая църква иматъ право да прекъс-
натъ църковното общение съ тэхъ до синодалното решение, за да не раздэлятъ отго-
ворностьта предъ цэлата Църква за новаторството, но нэматъ право да обявятъ но-
ваторстващитэ архиереи за разколници и други да подлагатъ на низвергване, тъй 
като това се явява право на цэлата църква и т.н. И че разривътъ въ църковното об-
щение и прекратяването на споменаването ¢ отъ страна на православнитэ не само не 
се осыжда, но се и одобрява. 

Ние Ви отговаряме, че тъй като имаме право да прекъснемъ църковното общение 
съ тая църква и преди синодалното решение, за да не бъдемъ отговорни даже за не-
йното споменаване, какъ да нэмаме право да я наречем разколническа, ако сы я осъ-
дили Всеправославнитэ Събори, както споменахме по-горе, и сы я нарекли разкол-
ническа и сы определили и въ бъдеще всички църкви да почитатъ и следватъ тия 
рэшения и даже – съ епитимии? И въ такъвъ случай, каква отговорность трэбва да 
понесемъ ние, както пишетэ, предъ цэлата Църква, и, следователно, предъ Бога? 
Може би – историческа или - национална или - племенна или – нэкаква друга. Раз-
бира се, друга нэкаква отговорность – предъ Бога, защото не сме послэдвали и не 
сме спазили рэшенията на Свэтитэ Отци, приети по вдъхновението на Всесвэтия 
Духъ. И следователно, за тая отговорность ние ще платимъ съ своята безсмъртна 
душа, която, безъ да е уважила, по тоя начинъ, рэшенията на Всесвэтия Духъ не-
съмнено и окончателно ще бъде отправена на вэчно мычение. Разбира се, една часть 
отъ клирицитэ и т.н., както вие пишетэ, само тогава нэма право да обяви една църк-
ва за разколническа безъ решението на цэлата Църква, която единствено е компе-
тентна, когато става дума за нэкакво съвършено новоявено новаторство, което нико-
га не е било осыждано. Но когато става дума за древна ересъ или новаторство, което 
е осъдено отъ Вселенски или Всеправославни Събори, нэма нужда да се свиква новъ 
Съборъ за неговото осыждане, защото тогава новиятъ Съборъ безчести и нарушава 
решението на предния. Но, отделнитэ лица и църкви веднага трэбва да приложатъ 
решението на този Съборъ, безъ никаква нова процедура. Така постъпихме и ние въ 
дадения случай. Защото когато сте видэли, че ние правимъ нещо противъ новаторс-
ката църква на Гърция, обявявайки я за разколническа и низвергвайки нейнитэ ар-
хиереи, какъ ни обвиняватэ? Ние просто сме приложили решенията на Всеправос-
лавнитэ Събори на Йеремия и Антимъ и нищо повече. И тъй като тэ ни говорятъ, че 
последователитэ на това нововъдение се явяватъ разколници, хулители на Всесв-
этия Духъ, отлъчени отъ Бога, непричастни на Божествената благодать, и че вече 
сы се отрекли отъ Вэрата Христова, и ние казваме и правимъ това, и нищо повече… 

Вие ни обвиняватэ, високопреподобни, че не сме запознати съ каноническото 
право и духа на Божественитэ и Свещени Правила и т.н. И ние ви отговаряме, че до 
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днешния день не сме видэли нито въ каноническото право, нито въ Божествеитэ и 
Свещенитэ Правила, еретици или разколници да иматъ благодать и тайнствата имъ 
да сы действителни, а обратно – тэ биватъ подлагани на анатема, низвергване, отлъ-
чване, и клетви отъ Светитэ Отци и биватъ отдэляни отъ вэрнитэ. 

И, следователно, ние не само не безчестимъ Божествената благодать, но ¢ въз-
даваме честь и я почитаме отъ все сърце, съ разумъ и сила. 

Що се касае до това, че тайнствата на разколницитэ и тэхнитэ свещеници и т.н. 
нэматъ благодать, погледнетэ Първо правило на Василий Велики. 

Относно разколницитэ, идващи въ Православието, ние решаваме това така, как-
то ни повелява Църквата чрезъ Първото правило на Василий Велики: 

да помазваме кръстенитэ отъ тэхъ; 

съгласно Осмо правило на Първия Вселенски Съборъ, да ги приемаме чрезъ пи-
смено заявление; 

чрезъ Изповэдание на Вэрата, съгласно Синодика на Седмия Вселенски Съборъ; 

чрезъ хиротесия, съгласно сыщото Осмо правило на Първия Вселенски Съборъ 
на свещеници, рыкоположени отъ разколници. 

Тя, Църквата, ни повелява да правимъ това и ние го правимъ. Не ни повелява 
нито да прекръщаваме, нито отново да рыкополагаме тэхнитэ свещеници, нито от-
ново да венчаваме и въобще – да не повтаряме тайнствата, и това е така, защото сы 
разколници, а не – еретици. Последниятъ случай, разбира се, тайнствата е нужно да 
се повтарятъ. Разколницитэ, разбира се, нэматъ благодать, но, когато се покаятъ и 
изповэдатъ Православието и стане всичко, което е споменато по-горе, тэ отново на-
миратъ загубената благодать. Вижъ по този въпросъ забележката къмъ Осмо прави-
ло на Първия Вселенски Съборъ. 

И накрая, това подсказва също и логиката, че разколникътъ не е нечестивецъ 
или еретикъ, а е по-близо отъ тэхъ до православния християнинъ. Той прилича на 
грешникъ, който остава въ грэха и е далеко отъ Бога и е достоенъ за вэчно мъчение, 
но когато се покае и приеме отпускане на греховетэ чрезъ възложение на ръцетэ 
отъ своя духовенъ отецъ, тогава се приближава къмъ Бога и бива достоенъ за вэченъ 
животъ. И както грешникътъ, който остава неразкаянъ, става постепенно нечестиве-
цъ, така и разколникътъ, който остава въ разкола, става схизмоеретикъ и после – 
пъленъ еретикъ, съгласно забележката къмъ Първо правило на Василий Велики. 

Какъ, високопреподобни, вие ни наричатэ кощунникъ и незнаещъ какво прави, 
или може би, вие по себе си съдитэ за другитэ, като никога не помазватэ злославни 
младенци и не приематэ изповэдание на вэрата на християни или тэхни писмени 
заявления и не извършватэ хиротесия на свещеници, рыкоположени отъ злославни? 
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И, ако ние не помазваме родителитэ на злославни деца, ние постъпваме така, защото 
тэ сы кръстени и помазани православно и до разкола, и не само е излишно отново да 
быдатъ помазвани, но това е и грешно, съгласно Божественитэ и Свещенитэ Прави-
ла, така че на насъ ни е достатъчно изповэдание или писмено заявление. 

А ако на Господь е угодно и изчезне календарниятъ разколъ и всички църкви се 
съединятъ православно, тогава ще быдатъ излишни помазания, хиротесии, омологии, 
писмени изповэдания и т.н., защото разколътъ съвършено ще е изчезналъ и цэлата 
Църква ще може да прилага различна икономия, както е направилъ Шестиятъ Все-
ленски Съборъ съ несторианитэ (правило 95). И мнението за отмэна на тия тайнства 
не е наше, а на Всеправославнитэ събори при Йеремия и Антимъ, осыдили кален-
дарното нововъведение и ако тия Събори сы кощунствени, тогава и ние сыщо сме 
такива. 

Опитайтэ, високопреподобни, да се оправдаетэ, че сте обявили църквата на Гър-
ция за разколническа, но само потенциално, а не – действително, защото това е пра-
во само на Събора. И ние ви питаме, защо отъ Вашето присъединяване презъ 1935 и 
до 1942 нито въ една Ваша публикация не споменахтэ, че църквата на Гърция е само 
потенциално разколническа, но не – действително, а сега говоритэ така? Или може 
би сега, когато не можетэ да избегнетэ изобличението отъ народа и отъ насъ, когато 
преди два месеца трэбваше да се състои срещата ни за съединение, вие написахтэ 
това, за да не се възстанови единството, което въобще не искатэ? Може би това 
сыщо е причина и нэма нищо съкровено, което да не се открие. 

Високопреподобни, въ забележкитэ къмъ Трето правило на Светитэ Апостоли, 
действително се споменаватъ понятията “потенциално” и “действително”, тоесть, че 
трэбва да се събере компетентенъ Съборъ, за да се осыди Църквата, паднала въ ере-
съ или разколъ и да се обяви тя за еретическа или разколническа. Много правилно, 
защото не може нэкой да сыди другъ некомпетентно и още повече – цэлата Църква. 
Но, високопреподобни, въ дадения случай това вече е станало и нововъведението на 
папския календаръ е било осыдено четирикратно, както по-горе споменахме, отъ 
четири Всеправославни Събора, както и вие писахтэ нееднократно! Тогава за какво е 
нуженъ още единъ Съборъ? Въ такъв случай трябва да свика новъ съборъ и против 
арианитэ, несторианитэ, монофизицитэ, масонитэ и останалитэ еретици, които сы 
осыдени отъ Вселенскитэ Събори, Поместни и Всеправославни, или може би днесъ 
тия еретици ги нэма? И, доколкото всички тэ сы осъдени, очевидно не е нужно за 
тэхъ ново осыждане, защото, съгласно Божественитэ и Свещени правила, не сыдятъ 
два пъти за едно и сыщо. Подобно е и въ случая съ календарното нововъведение – то 
е осыдено четирикратно отъ Всеправославни Събори и следователно, то не е потен-
циално, а действително разколническо. Затова не говоретэ ту едно, ту друго, и не 
хулетэ, мыдри учителю, срещу Всесвэтия Духъ. Защото Всесвэтиятъ Духъ или ос-
вещава или се отвръща – средно положение нэма. И ако тази осыдена църква има 
благодать, тогава я нэмаме всички ние, а ако я имаме ние, последователитэ на НЕ-
НОВОВЪВЕДЕНСКАТА Христова Църква, значи я нэма тя. Следователно, едно отъ 
дветэ, но не дветэ. И така: Светитэ Апостоли говорятъ въобще и за всеки новъ въп-

 15



росъ, който съ времето възниква въ Църквата, а не за осъдения въпросъ, както изло-
жихме по-горе. 

Вие казватэ, високопреподобни, че нэматэ всички канонически предпоставки, за 
да осъдитэ нововъведенстващитэ йерарси на Гърция, защото вие сте непризнатата 
църква, и че само признатата църква може действително да осыди нейнитэ клирици. 
На това ние ви отговаряме, че канонически предпоставки вие имахтэ, но нэмахтэ 
вэра да ги приложитэ. Ето кои сы тэ: 

Следъ вашето отделяне отъ злославната църква, вие би трябвало да рыкополо-
житэ достатъчно архиереи – 10, 20, 30 изъ срэдата на опитнитэ йеромонаси, които 
сы били въ борбата, за да иматэ необходимия брой за образуване (създаване) на ка-
нонически църковенъ сыдъ. 

Да заявитэ протестъ предъ всички патриаршии и автокефални царкви по поводъ 
това нововедение. 

Ако патриаршиитэ и автокефалнитэ църкви не биха взели участие и не биха Ви 
подкрепили и опредэлили своята позиция въ отношението си къмъ Църквата на 
Гърция, тогава бихтэ изпълнили своя дългъ и бихтэ обявили Църквата на Гърция за 
разколническа, бихтэ низложили нейнитэ йерарси и т.н. и тъй като говоритэ, че би 
трэбвало да има средства – ето ги средствата. Но вие не направихтэ това, а взехтэ 
злославни йеромонаси и ръкоположихтэ за архиереи тия, които имаха дипломъ отъ 
богословския факултетъ, а не – вэра съ дэла, както се изясни. И сега привеждатэ 
разни оправдания. И така, ако считатэ, че би трэбвало да обявитэ тая църква за раз-
колническа, трябваше да го направитэ. 

Но вие предполагатэ, че само признатата църква има право действително да ос-
ыди нейното духовенство и че всички ние представляваме една и сыща църква. Въ 
такъвъ случай, ако ние представляваме една църква съ новаторската църква на Гър-
ция и ако тя е призната църква и осыжда действително, тогава вашето осыждане е 
съвършено действително, и както споменахме по-горе, сега повтаряме: Вие вече сте 
низвергнати. Въ такъвъ случай, какво искатэ и отъ какво се ползватэ, православни 
християни? И защо не уважаватэ решението на своята Църква? Вие, значи сте ос-
лушникъ и бунтовникъ предъ Църквата и позоръ за васъ е да говоритэ, че сте пра-
вославенъ християнинъ. Ние, съ благодатьта Христова, принадлежимъ на Едната 
Свэта Съборна и Източна Църква и въ Нейно име приехме епископски санъ, а не въ 
името на злославната разколническа църква. Ние се удивляваме, високопреподобни, 
не заради васъ, а заради вашитэ последователи и преди всичко – клирици, какво 
душевно вкаменяване съ тэхъ е станало, че виждатъ, както вие пишетэ, че принад-
лежитэ на църквата на Гърция, че тя има благодать и че действията ¢ иматъ сила и 
още – ви следватъ. Но, съгласно Евангелскитэ слова, ще дойде време, когато ще 
быдатъ прелъстени и избранитэ. И отново: “Мнозина звани, малцина избрани.” И 
следъ всичко това Вие още иматэ дързостьта и безсрамието да пишетэ въ своята Ен-
циклика отъ 1.VІ.1944, че нека никой да не каже, че не си струва труда да быде ста-
ростилецъ и да быде подложенъ на гонения, насмешки и т.н. Значи, струва си труда 
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да быдешъ старостилецъ, но да получавашъ и благодать отъ злославната църква на 
Гърция, за да не попаднешъ подъ клетвитэ и анатемитэ на Светитэ Отци? По този 
начинъ вие се покланятэ и на Бога и на сатаната. 

Съгласно Евангелскитэ слова, Вие се поклонихтэ и на Бога и на мамона. Такова 
е, възлюблени въ Господа чада, нещастието на всички архиереи дошли отъ злослави-
ето, и нека всеки отъ васъ отвори добре своитэ душевни очи, за да види къде точно 
се намира истината. На васъ, чада мои въ Господа възлюблени, съгласно Третото 
правило на Третия Вселенски Събор, “въобще повеляваме единомыдренитэ съ Пра-
вославния и Вселенски съборъ членове на клира съвсемъ по никакъвъ начинъ да не 
быдатъ подчинени на отстъпилитэ или отстъпващи отъ Православието епископи.” 
Споредъ мыдрия Вриений, “Азъ съмъ далечъ отъ това да говоря и мисля, че сы не-
достоверни и неправилни словата на светиитэ, защото това сы слова на Духа.” “Ако 
нэкой се помоли съ отлъченъ отъ църковно общение, макаръ и въ дома си, такъвъ да 
быде отлъченъ” (Десето правило на Апостолитэ) “Да не быде позволено общение съ 
отлъчени отъ общение, нито събиране въ домоветэ за молитва съ тэхъ” (Второ пра-
вило на Антиохийския съборъ). “Не подобава да се молимъ съ еретикъ или разкол-
никъ” (33-то правило на Лаодикийския Съборъ) “Да се отвръщаме отъ тэхното мне-
ние и подобава да избэгваме общение съ тэхъ” (гласътъ на Василий Велики). Конс-
тантинополскиятъ патриархъ Германъ Втори писалъ на киприотитэ: “Заповядвамъ 
на всички васъ на Кипъръ миряни, истински чада на Съборната Източна Църква, да 
бягатэ безъ да се оглеждатэ отъ свещеницитэ, поддали се на латинското подчинение 
и да не се събиратэ въ тэхнитэ църкви, нито да приематэ случайно благословение 
отъ ръцетэ имъ. Защото по-добре да се помолитэ на Бога въ домоветэ си наедине, 
отколкото да се събиратэ въ църквитэ съ латиномислещитэ, а въ противенъ случай 
вие ще понесетэ едно наказание съ тэхъ.” 

Но стойтэ и дръжтэ преданията, на които сте били научени било чрезъ слово, 
било чрезъ нашето послание, споредъ блажения Павелъ. Защото споредъ този Апос-
толъ “Вэрата наша не е въ човешката мыдрость, а въ силата Божия” (1 Кор. 2, 5). 
Оставайтэ вэрни и непреклонни въ всичко, на което сте се научили, което сте чули, 
видэли и узнали въ Светата наша Църква, и всичко истинно, всичко честно, всичко 
чисто, всичко морално, всичко свэто и праведно праветэ, въ това останетэ. И Богъ на 
любовта и мира и Отецъ на Господа нашъ Иисуса Христа и благодатьта на Всесв-
этия Неговъ Духъ да бъде съ всички васъ, братие. Аминь. 

Въ Свещения и честенъ манастиръ на Госпожа Богородица Певковуноиатриса, 
Кератея, Атика. 

21.ІХ.1944 

Последенъ средъ Епископитэ 
† Врестенски Матей 
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